

大丰麋鹿在宁夏“开枝散叶”

□记者 陆荣春

盐城晚报讯 “瞧，麋鹿宝宝萌态十足，可爱极了！”5月16日下午，宁夏青铜峡库区湿地自然保护区工作人员通过无人机高空搜寻后，又一次在保护区草丛里，见到了出生20多天的麋鹿宝宝。它正安静地趴在地上，沐浴在暖阳下，模样憨态可掬。这只幼崽是2024年青铜峡库区湿地自然保护区从江苏大丰引进国家一级保护动物麋鹿后，成功诞生的首只幼崽，标志着麋鹿在宁夏的种源迁地扩繁工作取得初步成功。

据青铜峡库区湿地保护建设管理局副局长李辉民介绍，4月23日中午，工作人员如往常一样给麋鹿投喂饲料，大部分麋鹿都已在投喂点等待，清点时却发

现少了一只。工作人员随即借助无人机和望远镜展开搜寻，在距离投喂点约500米的草丛中找到了它。仔细查看后确认，这只麋鹿身旁多了一只小麋鹿，正依偎在鹿妈妈身边，享受着舔舐。新生的麋鹿幼崽体长约60厘米，体重约7公斤。满心欢喜的工作人员特意通过DeepSeek为它取名“呦呦”，期望它能健康茁壮地成长。

麋鹿，民间俗称“四不像”，因其头似马、角似鹿、蹄似牛、尾似驴而得名。它曾广泛分布于黄河流域和长江中下游湿地。据史料记载，1700多年前，青铜峡黄河沿岸就有养殖麋鹿的记录，明嘉靖年间王琼诗作“赫连故垒游麋鹿，元昊遗宫长

薜萝”，也印证了麋鹿曾在宁夏栖息。此次首只麋鹿幼崽的诞生，标志着麋鹿在宁夏种源迁地扩繁工作初获成功，我国针对濒危物种的迁地保护战略取得关键进展，有力推动全球麋鹿数量增长。

2024年9月，在国家林草局与宁夏、江苏两地林业部门的协作下，青铜峡库区湿地自然保护区从江苏大丰麋鹿国家级自然保护区引入35只麋鹿，其中公鹿11只、母鹿24只。目前还有8只母鹿有待产迹象，麋鹿种群在宁夏的自然繁育正逐步形成良性循环。江苏大丰麋鹿国家级自然保护区也将进一步扩大选点范围，在适宜麋鹿栖息的地区，为更多麋鹿营造新家。

千里之外，研究生来信诉说感恩情——

一封感谢信揭开助学助困背后的爱

近日，射阳县助残志愿者联合会(以下简称助残会)收到一封来自哈尔滨理工大学的感谢信，信中表达了对该联合会志愿者叔叔、阿姨们无私资助、帮助其家庭的感谢。

来信的这位小伙子叫张昊(化名)，正在哈尔滨理工大学读研二，他在得知该联合会又出资帮助其父母改善居住环境的消息后，特意写了这封信来表达谢意。

幸福家庭突遭困境

十几年前，小张昊的母亲在一家企业上班，父亲因下岗靠蹬三轮车拉货为生，虽说家中并不富裕，但一家三口的日子过得其乐融融。然而，好景不长，其父亲在运送货物时，不慎发生交通事故，腿部受伤严重。因家庭无法承担高额的治疗费用，延误了最佳治疗时间，导致双侧股骨头坏死，只能依靠拐杖的支撑艰难行走，失去了挣钱养家的能力。

去年，张昊的母亲感觉胸口不舒服，到医院检查被确诊为乳腺恶性肿瘤，经手术治疗和化疗后，目前在家休养。遭遇这一突然的变故，让原本就不富裕的家庭背上了沉重的外债负担。

张昊的父亲失去了劳动能力后，此前他帮助送货的一些有爱心的建材商户没忘记他，隔三岔五地去看望，给张昊送去学习用品和助学金，帮助他家渡过难关。

结对助学帮渡难关

此后，爱心人士董标、翟学元等人发起并成立了射阳县助残志愿者联合会，张昊有幸成为该联合会的第一位资助对象，每年中秋和春节除收到资助金外，志愿者也经常登门慰问，给张昊家送来日用品和食品。

2019年，张昊以优异的成绩考上了大学，但面对一学年高达万元的学费，张昊萌生了退学出去打工的念头。了解到这个信息，射阳县助残志愿者联合会立即召开了全体理事会议，专门讨论资助张昊继续上学的问题。会议最终决定成立专门的对接小组，分别负责张昊的学费和生活费问题，确保其在读大学期间衣食无忧。

在张昊读大学的几年时间里，助残会的志愿者组成的对接小组在每个月的月初，按时给张昊汇去生活费1400元，每学年开学之际，就会将16000元的学费汇到张昊的账户里。在逢年过节时，志愿者也会给张昊发红包慰问。但懂事的张昊除了收学费和生活费外，其他的红包一次也没有收过。

再伸援手帮修房屋

今年春节过后，助残会副会长张定华与志愿者到张昊家中，看望手术后出院在家休养的张昊

妈妈。当他发现张昊家中的房子已经陈旧、凌乱不堪的情景后，当即与董标会长取得联系，决定启动助残维修改造基金，将张昊家的环境进行升级改造，改善他父母的生活环境。

据了解，自从张昊父亲患病以后，仅靠其父亲的病退工资艰难度日，家里的生活质量越来越低，现在的住房还是他家亲戚赠送的，加上现在张昊的母亲又生重病，更是无力对家里进行重新装修。

助残会启动维修计划后，董标会长、唐建国秘书长、张定华副会长、於红波副会长等人多次到张昊的家中进行测量，制订装修计划，安排工人进行施工，於红波副会长更是每天都到施工现场，监督施工质量和进度。

5月10日下午，张昊家的房顶与墙壁都用上了扣板，家中明亮洁净，原本老化的电线全部更新。为方便张昊的爸爸开灯、关闭电视机，志愿者还给他安装了语音智能开关。

得知助残会又出资帮助改造家中房屋的信息后，远在哈尔滨读书的张昊提笔写下了这封感谢信，他在信中表示，将铭记志愿者给的这份恩情，把它化作前进的动力，在今后的学习生活中更加努力，不负期望，争取早日成长成才，以实际行动回馈社会，回馈帮助他一家的人们，把这份爱心传递下去。

陈冬平 记者 宋晓华

“春苗”志愿者走村入户

“银龄行动”为58户特殊家庭送关爱

盐城晚报讯 日前，阜宁县30余名“春苗”志愿者走村入户，开展“阜爱有宁 益老童行”志愿服务“银龄行动”，五支志愿小分队在村支书的指引下精准叩开58户特殊家庭的门，用实际行动传递关爱，为老人们的生活注入温暖与希望。

在新东村，志愿者小管推开王奶奶家门，一边和王奶奶拉家常，一边帮王奶奶整理满桌的药品。“奶奶，你的降血压药还剩几颗了，我给你再拿两盒。”说罢，小管从随身携带的“爱心药箱”里拿出了两盒降血压药，随后又将王奶奶的药按早、中、晚用药时间顺序进行归类摆放，并叮嘱王奶奶用药注意事项。

在南湾村的水泥路上，在村干部的带领下，安全宣讲员志愿者小刘正手持特制的“水、电、气安全手册”，一户一户地前往民政服务对象家中宣讲。

在吉沟村特困户老周家，志愿者们发现窗框积灰严重，玻璃严重模糊，老周的床罩脏污，屋内环境也脏乱，随即志愿者们分头行动，擦窗、清理房间、整理床铺，不一会儿，屋内就大变样。这些看似琐碎的小事，如春日的暖阳照进老人的心田。

此次“阜爱有宁 益老童行”志愿服务“银龄行动”是阜宁县民政局创新民生服务的一次暖心实践。志愿者们以专业细致的服务让老人们感受到社会的温暖与尊重。

邹蕾蕾 陈尚清 记者 宋晓华

精准帮扶 爱在乡间

阜宁公益行动温暖村民

盐城晚报讯 日前，阜宁县“大城小爱”志愿者协会携手苏科建工集团，开展“精准帮扶，爱在乡间”公益行动。作为协会参与精准扶贫第10年的重要活动，此次行动覆盖8个乡镇21个困境家庭。

活动当日七点半，志愿者携带鸡鸭鹅苗等物资，奔赴各帮扶乡镇。现场，养殖专家为困难家庭开展培训，讲解养殖要点，志愿者与他们交流，了解需求，鼓励他们用勤劳双手创造美好生活。

此次公益行动是政企合作助力乡村振兴的生动实践。自2015年起，“大城小爱”志愿者协会便踏上精准扶贫征程。每年深入调研困难农户情况，制定个性化帮扶计划，通过搭建禽舍、赠送禽畜苗、垫资饲料、技术指导及成品回购等全链条帮扶，不仅改善了困难家庭经济状况，更激发了困难户自力更生的信心，还带动当地农民参与养殖，屡获市县嘉奖与受助者赞誉。

记者 宋晓华

“讲文明 树新风”公益广告

深化全国文明城市创建



盐阜大众报报业集团 宣